



天津首部援青主题院线电影 青海拍摄杀青计划明年上映

《小乔的夏天》致敬津青山海情



《小乔的夏天》剧照。制片方供图

本报讯(记者 张钢)昨日,天津首部援青主题院线电影《小乔的夏天》青海拍摄杀青暨项目发布仪式在西宁市举行。青海省市委组织部、宣传部,省文化和旅游厅,天津市委宣传部,天津援青指挥部,滨海新区区委宣传部、滨海文投集团相关负责人,与影片主创团队、出品公司代表齐聚一堂,共同见证这一融合艺术创作与援青情怀的重要时刻。

仪式上,天津援青指挥部总指挥、黄南州委副书记、副州长裴治指出,15年来,天津市委、市政府坚持“黄南所需、天津所能”,累计投入援青资金19.39亿元,实施项目581个,先后六批近500名援青干部人才秉持“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的信念扎根黄南热土,用智慧和汗水浇灌出“五个认同”的丰硕成果。影片《小乔的夏天》正是以天津援青教师为原型,通过讲述援青老师小乔与藏族女孩羊毛加的故事,生动展现援青人“不畏艰苦、无私奉献”的坚守,揭示“教育改变命运”的

精神深深牵动现场观众的心,让大家在感动之余对影片的上映充满期待。

该片由李大涛执导,女主角小乔由雅玫饰演,剧本由章元创作,原国家广电总局电影局局长、中国电影家协会顾问刘建中担任艺术指导。此次拍摄,剧组历时两年辗转青海多处地区,克服了严苛的自然环境与多变气候,在平均海拔近4000米的雪域高原连续奋战数月完成拍摄。镜头捕捉了众多高原特有的壮丽风光与丰富生态,牦牛等野生动物在画面中频繁出现,也成为该片在自然纪实层面的一大亮点。影片监制韩宝岩表示,作品追求的不是虚构的戏剧,而是真实的生命体验,每一位援青工作者都是真正的英雄,希望通过这部电影,将他们的信念、坚守与大爱传递给更多人。

《小乔的夏天》由滨海文投集团统筹策划,天津晟源堂影业、中滨文投(天津)文化发展有限公司投资出品。影片近期将在天津完成全部拍摄,计划明年上映,为观众呈现一段温暖而深刻的援青故事。

畏。薪火相传,是艺术永葆青春的密码。

剧中,马桐林(饰陆母)与柴济洲通过一场颇具张力的对手戏展现了艺术传承的细腻维度。当陆游手持书信来找唐琬时,陆母一声“游儿”的呼喊骤然划破舞台寂静。这一场景精准捕捉了古人夹在礼教与情感间的矛盾:马桐林指导青年演员以调整脚步节奏、展现踌躇不定的眼神,以及信件在指间无意识收紧等细节,将陆游内心的撕裂感转化为符合历史语境的肢体语言。

这种递进式表演的打磨,正是天津人艺“以戏带功”传承模式的缩影——青年演员在保留经典意象的同时,通过眼神流转、身段控制等舞台语言,完成角色从文本到当代审美的创造性转化。

“让经典中的经典再焕新生。”制作人王焕鑫说。大幕即将拉开,届时,观众看到的不仅是陆游与唐琬之间凄美爱情的千古绝唱,更是天津人艺几代演员的薪火相传——从1957年马超、顾美怡的首演,到2025年青年演员的重新诠释,艺术生命在打破与重建中生生不息。

9月26日,实验剧场的灯光将再次亮起。那支穿越八百年的凤钗,正在新一代演员手中焕发青春的光泽。

从《绿满津城》看城市之光 第二季

人文生态纪录片《绿满津城》第二季于今日18:20在天津卫视播出第13集《泰达植物资源库》。

是试验田,更是奋斗精神的生动注脚

张照东

春季看牡丹、夏季看芍药,秋季看荷花,冬季看梅花,四季看不同的植物。在天津,人们可以到这儿亲近自然,观赏不同的风景。

从最初打造的一块“试验田”,到如今已成为集科研、科普、示范、观赏于一体的综合植物园区,附近百姓更是把这儿当成花园,一个牡丹园盛花期就有三四万人到园参观游览打卡。这就是位于滨海新区八大街一侧的泰达植物资源库。

1984年,在渤海湾这片盐滩上建立天津经济技术开发区并成长为国家多层次开放的“试验田”和改革开放的“排头兵”。这儿创造的不只是经济奇迹,还有“绿色奇迹”“生态奇迹”。经过几十年的探索奋斗,滨海新区攻克了“重盐碱地绿化”40多项世界性技术难题,将滨海新区打造成一座绿色新城,打破了国内外专家“这里是绿色植物的禁区”的断言。

这片土地实现了从“白”变“绿”,然而在绿化方面,仍存在着植物种类单一、群落层次结构简单等问题。如何让这块生机勃勃的土地由“绿”变“美”是摆在滨海新区年轻园林人面前的新课题。

2010年,滨海新区利用八大街高压线下的简易绿地26万平方米的区域,建立泰达植物资源库。这是块长度3.2公里没有经过排盐处理的带状原生态土地,成为这支年轻科研团队探索适生植物的舞台。

泰达植物资源库建立了11个不同植物主题的专门园区,持续开展耐盐碱植物引种筛选及综合评价工作。经过十几年的努力,引种评价各类植物资源近6000种(含栽培品种)。资源库就像一个中转站,经过引种培育筛选,将可推广的植物品种源源不断地输送到城市绿地里,把城市装扮得更加美丽。泰达城市公园的樱花大道,几百棵染井吉野樱花盛开时绚烂至极,成为热门打卡地,可以说是泰达植物资源库科技成果最直接、最美丽的体现。

泰达植物资源库的成功,不只是“试验田”的成功,更是滨海新区园林人奋斗精神的真实写照,与滨海新区奋斗精神一脉相连,这种精神体现在尊重科学的务实态度上,体现在十几年如一日的辛勤耕耘、脚踏实地的创业意志上,体现在持续创新敢闯敢试的进取心态上。

泰达植物资源库的每一株植物都是奋斗精神的生动注脚,每一次实验的失败或每一个品种的成功,都在园林人心中烙下奋斗的印记。这种奋斗精神不仅创造了绿色家园,更丰富了奋斗精神图谱,为我们这个时代生态转型注入了源源不断的动力。

《减脂革命》新书发布 专家“解码体重自由”

本报讯(记者 仇宇浩)每年9月是全民健康生活方式宣传月。日前,《减脂革命:解码体重自由》新书发布会在内山书店·和平大悦城店举办,为权威医疗专家与读者搭建沟通桥梁。

在全国开展“体重管理年”活动的背景下,天津科技翻译出版有限公司为读者献上这份科学减重指南。该公司总编辑方艳介绍,该书由天津市第三中心医院(天津大学中心医院)十余位专家联合打造,立足“整合医学”视角,打破“节食=减重”“运动即燃脂”的认知误区,从生理机制、饮食运动、医学干预到心理调节,系统拆解肥胖成因,提供科学减脂路径。嘉宾称赞该书不仅为普通人群提供科学减重方案,还为儿童和青少年、孕妇、老年人、糖尿病患者等特殊群体定制个性化策略,让读者瘦得安全、科学、持久。

全国社体指导员交流展示大会落幕

本报讯(记者 张璐璐)以“奋进新征程 运动促健康”为主题的全国社会体育指导员交流展示大会,日前在江苏省江阴市飞马水城文体馆落幕。天津市社会体育指导员协会选派的三支参赛队伍除夺得5个一等奖、3个体育道德风尚奖、3个科学健身指导奖外,还获得最佳编排奖、最具特色奖、优秀组织奖等多项荣誉。

这场吸引了25个省区市及新疆生产建设兵团800余名优秀社会体育指导员参与的全国性盛会,创下了规模之最。三支天津队伍中,一支由滨海新区社会体育指导员组成的队伍深耕健身操舞领域,其参赛的健身操舞自选套路《海河颂歌》,将地域文化与艺术表达深度融合。另一支代表天津参赛的队伍,由西青区农民社会体育指导员组成,他们在民族传统类体育规定套路比赛中荣获一等奖。第三支队伍来自宝坻区一支基层社会体育指导员团队,此次以9.137的高分斩获健身操舞类全国一等奖。

中国U18女子橄榄球队进军青奥会

本报讯(记者 苏娅辉)9月14日,在呼和浩特进行的2025年亚洲橄榄球U18七人制比赛中,中国女队以全胜战绩夺冠,锁定2026年达喀尔青奥会参赛资格。中国U18男队在三四名决赛中战胜中国台北队,获得季军。

小组赛保持全胜的中国女队在决赛中迎战日本队,日本队率先进入状态完成达阵,以7:0领先。中国队将比分追至5:7后,日本队抓住机会再次达阵。上半场结束时,中国队以5:12落后。下半场,中国队获得球权后完成达阵,追平比分。随后,张志萱抓住时机突破后完成得分,中国队以17:12反超比分。双方经过一段时间相持后,中国队再度达阵,最终以22:12击败日本队,获得冠军。

中国男队在半决赛不敌日本队,未能获得青奥会资格。在三四名争夺战中,中国队在落后时及时调整,最终以12:10击败中国台北队,收获季军。

全国新闻媒体匹克球邀请赛举行

本报讯(记者 苏娅辉)经过两天的激烈角逐,第二届“蔚蓝海岸杯”全国新闻媒体匹克球邀请赛日前在秦皇岛市北戴河蔚蓝海岸国际匹克球赛事中心落幕。本届赛事延续“体育+媒体+品牌”跨界融合的模式,吸引了来自全国50余家新闻媒体的匹克球爱好者参加比赛和交流。

本届赛事由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会、全国新闻界网球联谊会支持指导,远洋蔚蓝海岸、全国新闻界匹克球联谊会主办,李宁(中国)体育用品有限公司支持,狮朋体育协办,比赛设双打项目。来自人民日报、新华社、中央广播电视台总台及上海、天津、山西、河北、辽宁、广东、安徽等中央和地方50余家单位的记者编辑参加了比赛。全国新闻界匹克球联谊会自2024年起积极组织全国新闻单位爱好者推广匹克球运动,并通过亲身参与带动更多媒体从业者体验匹克球魅力,既增强了身体素质,也借助媒体传播力进一步扩大了匹克球的社会影响力。

2025年田径世锦赛战罢第三日

中国女将收获链球银铜牌

本报讯(记者 谢晨)2025年世界田径锦标赛昨天在日本东京战罢第三日,中国军团收获了本届世锦赛的首枚奖牌。在女子链球比赛中,两位中国选手全部登上领奖台,赵杰以刷新个人最好成绩的77米60摘银,小将张家乐以77米10收获铜牌。在男子撑杆跳高决赛中,瑞典名将杜普兰蒂斯第14次改写世界纪录。

作为巴黎奥运会女子链球项目的铜牌得主,赵杰在本届世锦赛上状态不俗,决赛前五轮她的成绩均在75米以上,其中三轮成绩超过76米。而在最后一轮比赛中,赵杰全力一投刷新个人最好成绩,最终以77米60获得亚军。19岁的张家乐前五轮仅有三轮有有效成绩,不过凭借首轮投出的76米22,她也成功获得了第六轮的比赛资格,并在最后一投同样创造了本场的个人最好成绩77米10,收获季军。加拿大选手罗杰斯展现出超群的实力,她凭借第二轮



中国选手赵杰(右)张家乐在赛后庆祝。当日,在日本东京举行的2025年世界田径锦标赛女子链球决赛中,2人分别获得银牌和铜牌。新华社发

中国女曲再夺亚洲杯冠军

本报讯(记者 李蓓)2025女子曲棍球亚洲杯日前在杭州落幕。决赛中,主场作战的中国女子曲棍球队以4:1击败印度队,时隔16年再夺亚洲杯冠军的同时,也获得了2026年女子曲棍球世界杯的参赛资格。邹容容以11球荣膺本届比赛最佳射手。

对中国女曲而言,本次亚洲杯不仅是对实力的检验,更是迈向2026年世界杯的关键一步。主教练安南在赛前直言:“我们就是为夺冠而来。”在此前的超级四强排位赛中,中国女曲曾以4:1战胜印度队,决赛中,两队再度交锋,印度队在首节比赛开始仅59秒,就利用短角球打破场上僵局。第二节,中国女曲同样利用短角球机会,由欧紫霞在弧顶射门得分,上半场两队战成平局。下半场,中国女曲越战越勇,利用快速反击,由李红、邹容容、钟嘉琪连得三分,最终以4:1锁定胜局。

本届亚洲杯,中国女曲仅失2球,7战全胜强势夺冠。这是中国女曲历史上第三次获得亚洲杯冠军,距离上次在泰国曼谷登顶已过去16年。本次夺冠也让中国女曲直接获得了2026年世界杯参赛资格。



津门虎外援萨尔瓦多(左)在与武汉三镇队的比赛中受伤,将缺席本周日的比赛。

津门虎大胜之后平静开练

中超联赛第24轮,天津津门虎队主场4:0战胜武汉三镇队后,一切又恢复了平静。昨天下午,教练、队员们在奥体中心体育场外场“开练”,对球队而言,胜利的喜悦和松弛至多只能保留一个晚上,一觉醒来,就进入了准备9月21日主场对阵深圳队的比赛的状态。

昨天训练前,球队医疗组安排外援萨尔瓦多进行了核磁共振检查,影像显示与第一时间判断一致,他的大腿确实出现了拉伤。综合考虑拉伤程度,以及萨尔瓦多个人身体情况,最起码本周日对阵深圳队的比赛,他将无法出战。熟悉萨尔瓦多的球迷都知道,他是一名求战欲望非常强的球员,伤停对他而言是一件沮丧的事,不过这次在非对抗情况下受伤,也给萨尔瓦多提了个醒。

战胜三镇队之后,虽然津门虎队在积分榜上的排名没有变化,依然排在第7位,与排在第6位的浙江队同积37分,但是凭借本场比赛的4粒入球,球队的赛季进球数增加到34个,净胜球数据“转正”了。

本赛季,目前排名榜首的成都蓉城队失18球,是失球数最少的球队,失球数最多球队是深圳队,已经被对手52次破门,津门虎队失32球,仅多于成都蓉城队的18球和上海申花队的29球,这也从一个侧面反映了球队在防守方面的成功。甚至在大比分战胜三镇队之后,主教练于根伟还在强调要解决防守端的瑕疵,比如如何更少给对手定位球机会。

很长一段时间以来,主教练于根伟一直表示,要挖掘球员的潜能、给更多球员机会,已经完成续约的外援哈达斯赛后就告诉伙伴们,这是他很长一段时间以来,完成得最好的一场比赛。包括小将刘俊贤,也让球迷们看到了他的特点和优势,陈哲宣也获得了出场机会。于根伟从不回避,本赛季后半程的工作重点之一,就是为下赛季做准备。球迷们最直观的感受是,球队内能够参与轮换的球员越来越多了。

记者 顾颖 摄影 崔跃勇